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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Eva Jidhnigen,
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 5/14032

Thema: Einsatz chemischer Stoffe durch die Polizei

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfuhrungen vorangestellt:

»Bei einer Demonstration am 3. Februar 2014 wurden in Leipzig sei-
tens der Polizei offenbar Feueriéschmittel gegen Personen eingesetzt,
die die chemischen Inhaltsstoffe ,CW-Antifreeze‘ und ,FireAde 2000°
enthielten.”

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung iiber die gesund-
heitsgefihrdende Wirkung von Reizgas vor, welches fiir die sachsi-
sche Polizei als Zwangsmittel zugelassen ist? (Bitte nach Typ, Fabrikat
und angezeigten gesundheitsgefdhrdenden Wirkungen aufschliisseln)

Frage 2:

Welche Zulassungsvoraussetzungen und Zulassungskriterien existie-
ren bei der Zulassung von Reizstoffen als Hilfsmittel zur Durchfiihrung
unmittelbaren Zwangs bei der séchsischen Polizei?
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Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

Reizstoffe unterliegen zahireichen deutschen und européischen gesetzlichen Regelun-
gen (Schutzvorschriften, Hochstmengenfestlegungen, Umweltschutz, Arbeitsschutz,
etc.). Durch das Sachsische Polizeigesetz sind Reizstoffe explizit als Hilfsmittel der
kérperlichen Gewalt zugelassen.

Eine separate Zulassung einzelner Reizstoffe als Zwangsmittel erfolgt nicht. Die Ein-
fuhrung und Zulassung von Zwangsmitteln erfolgen ausschlieflich im Zusammenhang
mit der jeweiligen Anwendungsform (z. B. Reizstoffsprihgerate). Bei der Einfuhrung
von Einsatzmitteln werden die Technischen Richtlinien des Polizeitechnischen Institu-
tes der Deutschen Hochschule der Polizei zu Grunde gelegt. Neue Marktentwicklungen
werden hier getestet und bewertet (z. B. mit der Folge der Anderung des verwendeten
Reizstoffes bei Reizstoffspriihgeraten von CS/CN-Gas auf s. g. Pfefferspray). Weiterhin
werden technische Anforderungen als Voraussetzung einer anwendungssicheren
Handhabung formuliert.

In der sachsischen Polizei sind folgende Reizstoffe als Zwangsmittel zugelassen, die
auf unterschiedliche Weise zur Anwendung gelangen kénnen:

Reizstoff Anwendungsform

Oleoresin Capsicum (OC) - Pfef- | Reizstoffsprihgerate RSG 1,2,3,4
ferspray

Chlorbenzylidenmalondinitril (CS) | Reizstoffwurfkérper RW 70/1 CS, RW 70/2 CS,
Reizstoffpatronen RP 721-8 CS, RP 722-8 CS, RP
723-8 CS

Chloracetophenon (CN) mdoglicher Zusatz fir Wasserwerfer

Bei den einsetzbaren Reizstoffen sind Wirkungen auf die Augen, die Atemwege, die
Haut und die Psyche méglich.

Augen - (OC) Lidschluss, Anschwellung Bindehéute
- (CSICN) Reizung; Lidzucken, Lidkrampf; Trénenfluss
Atemwege - (OC) Ringen nach Luft, Husten-/Wirgereiz, Gefuhl der Atemnot
- (CSICN) Reizung, Nasenfluss; Niesen, Gefuhl der Atemnot
Haut - (OC) Rétung, Schwellung
- (CS/CN) Brennen, Rétung
Psyche - Angst- und Beklemmungsgefiihle, Orientierungslosigkeit, Ag-
gressionssteigerung, panische Reaktionen
Sonstiges - (CSICN) Speichelfluss, Ubelkeit
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Frage 3:

Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung iiber die gesundheitsgefdhrden-
de Wirkung der Chemikalien ,,CW-Antifreeze“ und ,,FireAde 2000“ als Inhaltsstof-
fe von Feuerléschgeriten sowie iiber das Vorliegen entsprechender Gefahrstoff-
kennzeichnungen im Einzelnen, sowie in Kombination beider Chemikalien vor?
(Bitte nach Chemikalien und angezeigten gesundheitsgefahrdenden Wirkungen
aufschliissein).

Bei ,CW-Antifreeze“ handelt es sich um einen Frostschutzzusatz der Firma CWfFire-
Support GmbH zu Léschwasser fur den ,Polizeiléscher P 3,5* fur einen Einsatzbereich
bis -20°C. Es ist entsprechend des EG-Sicherheitsdatenblattes fur ,CW-Antifreeze"
(enthalt ausdriicklich Angaben zur Substanz als Konzentrat) als wassriges Konzentrat
aus Glycerin chemisch charakterisiert. Das Produkt kann bei Kontakt Augenreizungen
und beim Verschlucken gréRerer Mengen Ubelkeit und Durchfall verursachen. Bei
sachgemaRer Verwendung sind keine toxischen Symptome zu erwarten. Weiterhin
kénnen bei Einatmung von Aerosolen bei empfindlichen Personen Reizungen des
Atemtraktes auftreten (Angaben aus EG-Sicherheitsdatenblatt). Eine Einstufung (des
Konzentrates) gemalR Gefahrstoffverordnung ist nicht gegeben. Die Kennzeichnung
nach Gefahrstoffverordnung erfolgt als Sicherheitssatz 25 (Beriihrung mit den Augen
vermeiden). Im ,Polizeiléscher P 3,5 kommt fir den Einsatz bei kélteren Temperaturen
eine herstellerseitig angelieferte Fertigmischung inklusive ,CW-Antifreeze” und ca. 3 %
,FireAde 2000 FireFighting Agent‘ zur Anwendung. Angaben speziell zur Konzentration
von ,CW-Antifreeze“ konnen aus diesem Grund nicht gemacht werden, da es sich um
firmeneigenes Wissen handelt.

Entsprechend des EG-Sicherheitsdatenblattes fur ,FireAde 2000 — Fire Fighting Agent®
(enthalt ausdriicklich Angaben zur Substanz als Konzentrat) wird die chemische Cha-
rakterisierung des Feuerldschmittelzusatzes als wassriges Konzentrat aus Seifen und
einem zweibasischen Alkohol beschrieben. Zusatzlich ist ein hautsensibilisierender
Stoff enthalten (Auskunftserteilung der Herstellerfirma nur bei arztlichen Anfragen). Das
Produkt kann bei Kontakt Augen- und Hautreizungen und beim Verschlucken in gréfie-
ren Mengen Ubelkeit und Durchfall hervorrufen. Bei den empfohlenen Anwendungs-
konzentrationen bis zu 10 % sind keine toxischen Effekte zu erwarten. Ebenso wird die
Notwendigkeit Erster-Hilfe-MaBnahmen nicht erwartet. (Angaben aus EG-
Sicherheitsdatenblatt). Die Léscher der sachsischen Polizei enthalten eine Konzentrati-
on von ca. 3 % des Feuerléschmittelzusatzes.

Die Kombination beider o. g. Substanzen mit Wasser als ,Wintermischung“ ist alleiniger
Inhalt des Spezialfeuerléschgerates, Typbezeichnung ,Polizeiléscher P 3,5 Eine se-
parate Ausweisung von Gesundheitsgefahren erfolgt nicht.

Frage 4:
Liegen fiir die unter 3. benannten chemischen Stoffe Sicherheitshinweise vor, die
einen Einsatz dieser gegen Menschen ausschlieBen oder untersagen?

Der Polizeiléscher P 3,5 ist Bestandteil der Ausstattung der Feuerléschtrupps der Be-
reitschaftspolizeien und im Speziellen fur das Abléschen von Feuerwerkskérpern, Mo-
lotow-Cocktails, Bengalischen Feuern sowie in Brand geratener Personen vorgesehen.
Es liegen keine Sicherheitshinweise vor, die den Kontakt mit Menschen ausschliefen
oder untersagen. Dies wiurde dem Zweck widersprechen.
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Frage 5:

Auf welche medizinischen Erkenntnisse stiitzt die Staatsregierung die Aussagen,
dass es sich beim Einsatz von Feuerloschgeridten mit den unter 3. bezeichneten
Inhaltsstoffen im Vergleich zu Reizgas um ein milderes Mittel gehandelt haben
sollte?

Die Staatsregierung enthalt sich mit Blick auf laufende Verfahren einer abschlieenden
rechtichen Bewertung. Auf die in den Antworten auf die Fragen 1 und 3 dargestellten
tatsgchlighen Umsténde wird verwiesen.

!
Mit freurjdlichen Gruen

Mafkus Ulbi

Seite 4 von 4

Freistaat

SACHSEN



